

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 108 (3807) Воскресенье 17 октября 1943 г. Цена 20 коп.

## П Р И К А З

### Верховного Главнокомандующего Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска Юго-Западного фронта, продолжая успешные наступательные действия, сломали ожесточенное сопротивление противника и сегодня, 14 октября, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины—городом Запорожье—важнейшим транспортным узлом железнодорожных и водных путей и одним из решающих опорных пунктов немцев в среднем течении Днепра.

В боях за освобождение города Запорожье отличились войска генерал-лейтенанта Чуйкова, генерал-майора Данилова, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-майора Куприянова, генерал-майора Семенова, генерал-майора Гурьева, танковые части генерал-лейтенанта танковых войск Пушкина, генерал-лейтенанта Руссиянова и летчики генерал-лейтенанта авиации Судец и генерал-майора авиации Толстикова.

Особенно отличились:

266 Артемовская стрелковая дивизия генерал-майора Ребрикова, 333 Синельниковская стрелковая дивизия генерал-майора Голоско, 59 Гвардейская Краматорская стрелковая дивизия генерал-майора Карамышева, 79 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Вагина, 39 Гвардейская Барвенковская стрелковая дивизия генерал-майора Лещинина, 88 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Панкова, 78 стрелковая дивизия полковника Михайлова, 50 стрелковая дивизия генерал-майора Лебеденко, 82 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Макаренко, 60 Гвардейская Павлоградская стрелковая дивизия генерал-майора Монахова, 244 стрелковая дивизия генерал-майора Афанасьева, 203 стрелковая дивизия полковника Здановича, 3 Чаплинская танковая бригада подполковника Девятко, 39 Чаплинская танковая бригада подполковника Беспалова, 305 Павлоградская штурмовая авиационная дивизия подполковника Михеевича, 295 Ново-Московская истребительная авиационная дивизия полковника Селиверстова, 5 Гвардейская штурмовая авиационная дивизия полковника Коломейцева, 6 Гвардейская штурмовая авиационная дивизия генерал-майора Мироненко, 7 артиллерийская дивизия полковника Павлова, 9 артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии Ратова, 23 минометная бригада подполковника Усик, 22 зенитная артиллерийская дивизия полковника Даньшина, 9 Гвардейская танковая бригада подполковника Мурашко, 20 Гвардейский танковый полк подполковника Добродеева, 5 Гвардейский танковый полк подполковника Грецкого, 141 танковый полк подполковника Данилова, 1443 самоходный артиллерийский полк майора Мышкова, 1544 самоходный артиллерийский полк подполковника Панкова, 11 инженерная штурмовая бригада полковника Коноплева, 99 пушечный артиллерийский полк полковника Кобрин, 141 минометный полк майора Зубова, 531 минометный полк подполковника Чечетина, 1248 истребительный противотанковый артиллерийский полк капитана Меркулова, 103 Гвардейский пушечный артиллерийский полк подполковника Анохина, 35 Гвардейский минометный полк подполковника Олейника, 100 Гвардейский минометный полк подполковника Зырина, 61 Гвардейский минометный полк подполковника Кириллова, 62 Гвардейский минометный полк подполковника Кислицкого, 8 Гвардейский отдельный разведывательный артиллерийский дивизион майора Уманского, 304 корректировочная авиационная эскадрилья капитана Юдичева.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям отличившимся в боях за освобождение города Запорожье, присвоить наименование „Запорожских“.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

14 октября 1943 года.

#### ОБ УЧАСТИИ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ПРОВЕДЕНИИ ТРЕТЬЕЙ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ

С 25 октября 1943 года проводится третья денежно-вещевая лотерея. Средства от проводимой лотереи направляются на финансирование мероприятий, связанных с войной против немецко-фашистских захватчиков.

ВЦСПС обязывает все проф-организации принять самое активное участие в проведении

подписки на билеты третьей денежно-вещевой лотереи среди рабочих, служащих, домашних хозяев. Предлагается всем проф-союзным организациям на предприятиях, в учреждениях среди рабочих и служащих широко разъяснить значение и условия подписки на третью денежно-вещевую лотерею. Необходимо

на основе полной добровольности стремиться, чтобы рабочие и служащие приобрели билеты в среднем на сумму, составляющую 8—10 процентов от месячного заработка, с оплатой лотерейных билетов при подписке или же в рассрочку до 1 января 1944 года.

До начала распространения билетов третьей денежно-вещевой лотереи рекомендуется провести проверку выигрышей рабочими и служащими по билетам денежно-вещевой лотереи 1942 года и широко популяризировать эти выигрыши.

(ТАСС).

Советские войска штурмом овладели городом Запорожье—важнейшим транспортным узлом железнодорожных и водных путей и одним из решающих опорных пунктов немцев в нижнем течении Днепра.

Запорожский плацдарм немцев на левом берегу Днепра ликвидирован.

Слава воинам Красной Армии—героическим сынам советского народа!



Больше продуктов родной стране.  
Колхозники Передского сельсовета, Боровичского района, Ленинградской области везут овощи и зерно нового урожая для сдачи государству.  
Фото Г. Коновалова.  
Фотохроника ТАСС.

#### Хлеб сверх плана

Колхозы нашего района в ответ на победоносное наступление Красной Армии усиливают помощь фронту, сдают хлеб государству сверх плана.

Выездновский колхоз сдал зерна государству сверх плана 195 центнеров, Кошкаревский—39, Скорятинский—164, Кожинский—77, Морозовский—64, Букалейский—25, Замятинский—121, „Новый мир“—20, Пятницкий—130, Шерстинский—Кожинского сельсовета—77 центнеров.

П. М. ЩУРКОВ.

#### Октябрьские подарки

Рабочие и служащие мясного комбината послали славным защитникам родины десять пар теплых носков и столько же пар варежек.

Коллектив комбината готовит красивым воинам октябрьские подарки. В посылках будет колбаса, вино, сухари, табак, носовые платки. П. А. СБИТНЕВ.

\*\*\*

Коллектив горпищекомбината отправил славным фронтовикам 10 посылок. В них сухари, колбаса, вино, мыло, табак, кисеты, носовые платки.

А. Б. НИВИС.

#### В фонд здоровья защитников родины

Учащиеся Пятницкой начальной школы передали подшефному госпиталю картофеля 260 килограммов, огурцов—300, свеклы—116, лука—16 килограммов.

З. А. ПЕРЕПЕЛЕСКАЯ.

Южнее ЗАПОРОЖЬЯ наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 8 до 12 километров, заняли ряд населенных пунктов и среди них КУШУГУМ, ГРИГОРЬЕВКА, ВЕСЕЛЯНКА, МАГДАЛИНОВКА, МАЛО-ЕКАТЕРИНОВКА, ЦАРИЦЫН-КУТ и железнодорожные станции КУБАЕВО, КУШУГУМ-ОСЕТРОВКА, КАНКРИНОВКА и ПЛАВНИ.

Наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести уличные бои в городе МЕЛИТОПОЛЬ. Противник, введя в бой дополнительные силы, перерошенные с других участков фронта, неоднократно контратаковал наши части. Все контратаки противника отбиты с большими для него потерями.

В полосе среднего течения ДНЕПРА, на правом берегу реки, севернее и южнее КИЕВА, наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали вести бои по расширению плацдармов и улучшили свои позиции. Противник понес большие потери в живой силе и танках.

Южнее ГОМЕЛЯ наши войска в результате боев улучшили свои позиции.

На остальных участках фронта—усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 14 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 113 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 93 самолета противника.

\* \* \*

Южнее Запорожья наши войска продолжали наступление.

Части Н-ского соединения, продвигаясь вперед вдоль железной дороги на Мелитополь, заняли ряд населенных пунктов и железнодорожные станции Кубаево, Кушугум, Осетровка, Канкриновка, Плавни. За день боев уничтожено свыше 1.000 немецких солдат и офицеров и 22 танка противника. Взят трофей, в числе которых 20 орудий. Вчера при занятии нашими войсками города Запорожье остатки разгромленных немецких войск были прижаты к Днепру. Гитлеровцы пытались переправиться через реку, но в большей своей части были уничтожены или взяты в плен. Не менее 1.500 немецких солдат и офицеров потоплено в Днепре.

Наши летчики совершили налет на аэродром противника. В результате бомбардировки уничтожено и повреждено 23 немецких самолета. Кроме того, в воздушных боях за день сбито 19 самолетов противника.

\* В городе Мелитополь наши войска продолжали вести уличные бои. Немцы укрепились в зданиях завода и церкви, расположенных в центре города, и оказывали упорное сопротивление. Советские артиллеристы подавили огневые точки противника. Наши бойцы,

действуя штыками и гранатами, очистили от немцев завод, церковь и несколько улиц. Противник подтянул новые силы, переброшенные с других участков фронта, и контратаками пытался восстановить положение. Контратаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Уничтожено свыше 2.000 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши войска, сломив упорное сопротивление противника, овладели несколькими укрепленными пунктами и вплотную приблизились к Мелитополю с северо-востока.

\* На правом берегу Днепра севернее и южнее Киева наши войска продолжали вести бои за расширение плацдармов. В одном районе немцы бросили в контратаку до двух полков пехоты и свыше 100 танков. Ожесточенное сражение длилось несколько часов. Советские бойцы огнем артиллерии и противотанковых ружей подбили и сожгли 67 немецких танков. Вражеская пехота, лишая танкового прикрытия, в беспорядке отступила. Преследуя противника, наши бойцы уничтожили до полка гитлеровцев и захватили выгодные позиции.

Восемь самолетов „Ильюшин-2“, под командованием капитана Нестеренко, вылетели на штурмовку танковой колонны противника. В воздухе они встретили 30 немецких бомбардировщиков. Самолеты противника шли бомбить наши войска и переправы через Днепр. Советские летчики-штурмовики смело и решительно атаковали противника и в ожесточенном воздушном бою сбили 8 немецких самолетов. Два из них сбил капитан тов. Нестеренко.

\* Южнее Гомеля противник стремясь отбросить наши части с западного берега реки Сож, предпринял несколько ожесточенных контратак. Советские войска отбили все контратаки гитлеровцев и улучшили свои позиции. В этих боях немцы потеряли свыше 800 солдат и офицеров, 7 танков, 4 самоходных и 26 полевых орудий. Севернее Гомеля наши войска вели огневой бой с противником.

\* В Баренцевом море потоплены 2 немецких транспорта общим водоизмещением в 16.000 тонн и сторожевой корабль противника. Кроме того, серьезно повреждены еще 2 транспорта противника. Наши лет-

чики в воздушных боях с авиацией, прикрывавшей конвой, сбили 15 немецких самолетов.

В Балтийском море потоплен танкер противника водоизмещением в 5.000 тонн.

\* Несколько партизанских отрядов, действующих в Ленинградской области, пустили под откос 7 немецких военных эшелонов. Разбито несколько паровозов и 68 вагонов и платформ. В боях против немецко-фашистских захватчиков партизаны истребили свыше 700 гитлеровцев, и уничтожили 2 орудия, 1 танк 39 автомашин и 17 повозок с боеприпасами. Советские патриоты взорвали 2 железнодорожных и 19 шоссежных мостов и на аэродроме противника сожгли немецкий транспортный самолет.

\* Пленный ефрейтор 11 роты 172 полка 75 немецкой дивизии Йозеф Бюлец рассказал: „Наша дивизия занимала оборону в районе города Сумы. Все были уверены, что нам придется там зимовать. Мы построили блиндажи в несколько накатов и до самого последнего времени утепляли их. Отступление явилось полной неожиданностью не только для солдат, но и для офицеров. Они были поражены, когда узнали, что русские прорвали фронт. Началась суматоха. Русские внезапно обошли наши колонны и начали на правый фланг. В один день 11-я рота потеряла три четверти личного состава. Остатки батальона тогда побежали. За два дня мы прошли пешком более 80 километров. Преследуемые русскими остатки подразделений различных полков и дивизий метались из стороны в сторону. Смешно думать, что беспорядочное бегство этих выбившихся из сил людей регулировали каким-то планом или приказом свыше. Командир нашей роты — обер-лейтенант фон Берген был убит. Мы поняли, что положение безвыходное, и сдались в плен“.

\* Жители поселка Семеновка, Черниговской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев. Перед отступлением специальные немецкие команды поджигателей разезжали по поселку на мотоциклах, взрывали здания и промышленные сооружения, бросали в окна домов бутылки с горючей смесью. Гитлеровцы уничтожили 2 электростанции, обувную фабрику, швейную фабрику, 2 маслобояных завода, лесопильный завод, паровую мельницу, хлебопекарню и другие мелкие предприятия. Немецкие бандиты разорили больницу, лабораторию и рентгеновский кабинет, разграбили ценную аппаратуру и медицинские инструменты. Фашистские пзверги сожгли туберкулезный диспансер, детские ясли, 5 школ, библиотеку, кинотеатр, музей, Дом колхозника, баню, пожарное депо, типографию и другие здания. За время оккупации и при отступлении гитлеровцы уничтожили и сожгли свыше 1.000 жилых домов с личным имуществом мирных жителей. Немецко-фашистские негодяи причинили населению поселка материальный ущерб на десятки миллионов рублей.

Успешная подготовка животноводческих ферм колхозов к зимнему содержанию скота—серьезное народнохозяйственное дело.

Ряд колхозов нашего района хорошо подготовился к зимовке скота. В Пятницком колхозе все животноводческие помещения отремонтированы, построен новый свинарник. Хорошо подготовился к стойловому периоду скота Будакосский колхоз. Здесь на фермах произведен необходимый ремонт, построены птичник. Готов к зимовке скота Красносельский колхоз. Животноводы этого колхоза все ремонтные работы на скотных дворах выполнили сами. Произведен требуемый ремонт животноводческих помещений в Семеновском и других колхозах.

Плохо обстоит дело с подготовкой к зимнему содержанию скота в колхозах: Виняевском, Ново-Усадском II, Бестужевском.

Эти колхозы еще не приступали к ремонту животноводческих помещений.

Сейчас проводится государственная проверка готовности колхозов к зимовке скота. Колхозы, отставшие с ремонтом и утеплением скотных дворов, заготовкой кормов, должны принять все меры к быстрейшему проведению этих работ.

С ремонтом и утеплением животноводческих построек медлить нельзя. Необходимо выделить ремонтные бригады для проведения работ по ремонту и утеплению животноводческих помещений.

Успешно подготовиться к зимовке скота—это значит обеспечить дальнейший подъем социалистического животноводства, оказать помощь Красной Армии в ее героической борьбе против немецко-фашистских оккупантов.

Н. П. ВАСИЛЬЕВА.

### ПОМОЩЬ КОЛХОЗНИКАМ В ВЫПОЛНЕНИИ КАРТОФЕЛЕПОСТАВОК ГОСУДАРСТВУ

Многие колхозы, выполнив план картофелепоставок, оказывают должную помощь в этом деле колхозникам, обеспечивая их транспортом. Колхозники Семеновского колхоза выполнили свои обязательства по сдаче картофеля государству на 103 процента.

Но есть такие колхозы, где руководители не выделяют подвод колхозникам для отправки картофеля на заготовительный пункт. К таким относится колхоз Шатовского сельсовета. Здесь колхозники еще не приступали к выполнению своих обязательств перед государством по сдаче картофеля.

Недостаточно обеспечиваются транспортом колхозники Веригинского колхоза—председатель т. Блинов, Забелинского—председатель т. Авдеев. В результате веригинские колхозники выполнили картофелепоставки только на 32 процента, забалинские—на 33. По той же причине отстают со сдачей картофеля государству колхозники Больше-Тумановского, Мало-Тумановского и других колхозов.

Руководители колхозов должны помочь колхозникам в быстрейшем выполнении своих обязательств перед государством по сдаче картофеля, обеспечить их транспортом.

П. МАТВЕЕВ.

### Задерживают сдачу зерна государству

Ряд подсобных хозяйств предприятий города полностью выполнил свои обязательства перед государством по сдаче зерна.

Но есть подсобные хозяйства, которые имеют задолженность перед государством по сдаче зерна за прошлый год и не выполнили своих обязательств в нынешнем году. Артель „Единение“ имеет задолженности по зерну с недоимкой 330 килограммов, леспромхоз—169, хлебобулочный комбинат—192, первый строительный участок дорстроя—492.

Подсобное хозяйство ликероводочного завода не сдало го-

сударству зерна 341 килограмм, артели „Трудовик“—506, годовного буфета—384, горпищек-комбината—144, „Заготконь“—371, „Торгпищевощтреста“—432 килограмма. А руководители Арзамасского отделения Рязанской госконюшни нарушили закон о хлебопоставках, разбавили урожай пшеницы, полученный с подсобного хозяйства. Они привлекаются к ответственности.

Надо немедленно принять меры к быстрейшему выполнению обязательств перед государством по сдаче зерна.

А. С. ПОТЕХИНА.

### Помогли колхозу

Студентки учительского института оказали помощь колхозу „Заря“, Ленинского сельсовета, в уборке картофеля. Особенно отличились на колбе картофеля Поля Воронина, Валя Буркова, Шура Турунтаева, Тося Шмонина и другие.

При норме семь соток гектара они выкапывали картофеля по одиннадцать соток.

Правление колхоза благодарит студенток учительского института за оказанную помощь.

И. И. ПАСУХИН.

Отв. редактор Е. А. ЕРЫКАЛИНА.



Зверства немцев в Таганроге.

Недалеко от города находится глубокая Петрушанская балка. Немецкие звери превратили ее в „балку смерти“. Тысячи жителей Таганрога—мужчины, женщины, дети—замучены и закопаны здесь. После освобождения города трупы жертв гитлеровских палачей были извлечены из Петрушанской балки и похоронены в братской могиле.

На снимке: родственники опознают трупы.

Фото Э. Евзерихина.

Фотохроника ТАСС.

■ Арзамасскому яично-птичному комбинату требуются работники.

■ Пешеланскому алебастровому заводу ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу плановик, счетные работники, шоферы, заведующий транспортом, мастера.

© ОРС при станции Арзамас II ТРЕБУЮТСЯ: плотник-столяр, печник он же маляр, 2 сапожника, портной, кройщик, агент, 2 бухгалтера-ревизора, завхоз. Обращаться в отдел кадров ОРС.